Protokół 

spisany w dniu 15 listopada 2011 roku

z przebiegu konsultacji dotyczących projektu PROGRAMU WSPÓŁPRACY GMINY PODEGRODZIE Z ORGANIZACJAMI POZARZĄDOWYMI ORAZ PODMIOTAMI PROWADZĄCYMI DZIAŁALNOŚĆ POŻYTKU PUBLICZNEGO NA ROK 2012

Temat Konsultacji:

Konsultacje przeprowadzono w celu poznania opinii organizacji pozarządowych i podmiotów wymienionych w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie dotyczących projektu Programu, pozyskania dodatkowych informacji, doświadczeń, sugestii organizacji w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych podmiotów.

Konsultacje przeprowadzono z organizacjami, których terytorialny zakres działania obejmuje obszar gminy Podegrodzie.

Projekt Programu oraz formularz opinii/uwag został  udostępniony na stronie internetowej Urzędu Gminy Podegrodzie, www.podegrodzie.pl w zakładce „Organizacje pozarządowe”, w Biuletynie Informacji Publicznej  Gminy Podegrodzie w zakładce „Pożytek Publiczny, na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy Podegrodzie w oraz w siedzibie Urzędu Gminy Podegrodzie - 33-386 Podegrodzie 248 – w pok. nr 12.

Termin Konsultacji:

Konsultację trwały od 31 października – 15 listopada 2011 roku. Informacja dotycząca rozpoczęcia konsultacji została zamieszczona w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na stronie internetowej Urzędu Gminy Podegrodzie oraz na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy Podegrodzie. 

Forma konsultacji:

Konsultacje rozpoczęto od planowanego bezpośredniego spotkania z przedstawicielami organizacji pozarządowych i podmiotów wymienionych w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w dniu 15 listopada 2011 r. o godz. 15.00.

Pomimo prawidłowego zawiadomienia w spotkaniu nie uczestniczył żaden przedstawicieli organizacji pozarządowych oraz podmiotów wymienionych w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie .


Zainteresowane organizacje miały również możliwość składania pisemnych opinii/uwag drogą elektroniczną na adres: m.matiaszek@podegrodzie.pl, pocztową na adres Urzędu Gminy Podegrodzie lub bezpośrednio w sekretariacie Urzędu Gminy Podegrodzie z dopiskiem „Konsultacje projektu PROGRAMU WSPÓŁPRACY ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH I PODMIOTÓW PROWADZĄCYCH DZIAŁALNOŚĆ POŻYTKU PUBLICZNEGO NA  2012 ROK“.

Wyniki konsultacji:

W wyniku przeprowadzonych konsultacji nie zasugerowano zmian dotyczące projektu Programu z wyjątkiem zmian wnikających  z ustawy z dnia 19 sierpnia 2011 r. o zmianie ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie oraz niektórych innych ustaw ( Dz. U. Nr 209, poz.1244)    

	Treść uwagi/sugestii
	Forma uwagi/sugestii
	Zmiany wprowadzone do Programu

	Dotyczy środków finansowych  przeznaczonych na realizacje zadań. 
	Przepis prawa
	W punkcie VIII Programu pkt 2a, 2b, 2c, 2d, 2e zmieniono wyrazy „przeznacza się” na wyrazy „ planuje się”

	Uwaga dotyczy składu komisji konkursowej
	Przepis prawa
	W punkcie XIII Programu wyrazy „reprezentowane przez Organizacje” zmieniono na wyrazy „wskazane przez Organizacje”.


Za prawidłowe przeprowadzenie konsultacji odpowiedzialny był Zespół Administracji i Spraw Obywatelskich, stanowisko ds. BHP, Ewidencji Ludności i archiwum zakładowego Urzędu Gminy Podegrodzie.











         Sporządziła











/  - / Maria Matiaszek

Podegrodzie, dnia 15 listopada 2011 r.


